

姓名年龄职业 样样隐私可“秒查”

——腾讯QQ群数据库泄露事件追踪

腾讯QQ群数据遭泄露，用户姓名年龄等信息均可“秒查”！QQ是我国公民使用最为广泛的即时通讯工具，此次数据泄露涉及7000多万个QQ群、12亿个部分重复的QQ号。

QQ群数据库泄露用户隐私

因为私密性与便利性，QQ群已成为志同道合的网友进行交流的主要根据地。国内知名安全漏洞监测平台乌云20日公布报告称，腾讯QQ群关系数据被泄露，数据下载链接很轻易在迅雷快传找到。根据QQ号，可以查询到备注姓名、年龄、社交关系网甚至从业经历等大量个人隐私。

19日，360互联网攻防实验室研究员安扬通过迅雷，下载到了此次被曝光的“QQ群数据库”，并通

过简单测试验证了数据的真实性。“解压后达90多G，大概有7000多万个QQ群，12亿多个部分重复的QQ号码。”

记者调查发现，QQ群数据库已被多家网站利用开展垃圾邮件营销，纷纷主打“最牛精准数据库”。在名为“大战天朝”的网站上，销售邮件群发系统，商家称：“一台电脑日发10万封营销邮件！超高收件率，超高打开率！”

腾讯公司20日回应记者称，此次QQ群数据库泄露确有其事，但这一漏洞是2011年发现的问题，当时已及时修复，不影响现有用户正常使用。与此同时，他们也正在全力防范减少此前数据库泄露可能带来的危害。

QQ群数据何以泄露？安全联盟安全专家余弦认为，推测应该是黑客利用腾讯相关业务的漏洞获取

数据库访问权限，然后将整个或关键的腾讯QQ群数据库找到，然后整体导出。“当黑客掌握用户的社交关系后，可以完整了解用户个人情况，利用社交圈的信任关系进行诈骗，成功率很高。”

信息泄露背后藏灰色利益链

记者调查了解到，信息泄露背后已形成一条完整的利益链。这些用户信息或被用于团伙欺诈钓鱼，或被用于精准营销，更有甚者用于打击竞争对手。

乌云漏洞平台创始人方小顿分析，用户信息泄露主要有两方面原因造成：第一种是企业主动泄露的，主要是企业利用用户的数据和信息牟利。如一些浏览器抓取用户的信息用于自己的产品如搜索引擎，一些小型房地产企业和银行主动对外

销售自己的客户数据。

另一种是企业由于安全管理不完善，由黑客攻击或者内部人员人为导致用户信息泄露，如CSDN600万用户信息泄露、如家等酒店用户住宿信息的泄露以及经常收到的各种营销短信都属于此类。

互联网安全人士孟德指出，乌云报告预警的多数安全问题，其实地下非法产业已利用数月甚至几年，往往到黑客已无利用价值之时，才会浮出水面、被公布出来。

余弦说，对中奖、恐吓等短信电话诈骗，人们已普遍有所提防，但掌握到用户隐私信息后，很容易获得信任、精准诈骗。

公民信息安全应由谁来保卫

多名业内人士指出，隐私保护需由国家层面立法立规，约束各企

业认真对待用户隐私。企业除了受到法律法规的约束外，还必须加强自身的安全建设，防止由于黑客入侵导致用户隐私泄露。

北京市两高律师事务所律师董正伟认为，目前尽管没有专门保护公民隐私权的法律，但相关条款散见于侵权法等法律中，在具体案件中条款的落实值得重视。目前存在监管机构不够明确、执法不积极、责任追究不到位等问题，甚至会给公众造成通过网络侵犯隐私权无人管、不必承担责任的印象。

北京市昌平区法制办副主任、法学博士吴锋建议，对于达不到保密要求、存在技术漏洞的企业，应该出台相应技术保密规范和惩罚机制。同时，补救措施要跟进，以最低限度减少风险。

新华社记者 南婷 林苗苗 (据新华社北京11月21日专电)

中国煤矿文工团长被双规

受贿人民币1343万，多地有数套房

本报讯 据新京报报道 据中国之声消息，国家安监总局21日透露，中国煤矿文工团团长张成祥被双规，已免去其职务。初步查明，在担任黑龙江煤监局局长等任内，张成祥受贿人民币1343万元、美元13万元、欧元2.5万元。在黑龙江、大连、海南、北京有多套住房。

另据人民网报道，中国煤矿文工团相关工作人员透露：“张成祥确实已不再担任团长一职，最近也没有回来工作，目前他已被黑龙江检察院带走，具体情况不太清楚”。

昨日下午，新京报记者就此事询问中国煤矿文工团办公室，工作人员表示“不了解情况，没法说”。随后，记者又致电黑龙江煤矿安全监督管理局纪检组（监察室）和政策法规处，工作人员均称“不清楚”。

16时许，中国煤矿文工团所在的朝阳区和平西街安源大厦，大部分工作人员已经下班，只有话剧团还在排练。门口的保安谷先生称，张成祥上个月就离任了，离任原因不清楚。“他家就在这附近的小区，每天走路上下班，有时还会加班到很晚才回家。他平时穿着朴素，跟员工一起在食堂吃饭，没见他开过私家车。”谷先生说。

国家安监总局网站相关资料显示，2011年7月1日，张成祥从黑龙江煤矿安全监察局局长、党组书记任上被调至中国煤矿文工团（中国安全生产艺术团），任党委书记、副团长。7月17日，张成祥被任命为团长。今年9月30日，国家安监总局发布公告称，免去其中国煤矿文工团团长、党委书记职务。



鄱阳湖水体面积减九成

今年10月中旬以来，受持续少雨和长江水位降低的共同影响，中国最大淡水湖鄱阳湖枯水期较常年提前近两个月，湖区通江水体面积骤减九成。由于严重低枯水位，丰水期水天一色的湖面变成了一条条“河沟”和茫茫“草原”，使得居住在鄱阳湖沿岸的人们面临无鱼可打、生活用水紧张、工农业生产困难等窘迫局面。图为水位下降致渔民无鱼可打，渔船被迫搁浅在鄱阳湖都昌县印山水域

新华社记者 周科 摄

安阳“女童被逼舔舐吐沫”未证实

幼儿园当事教师确有不当行为已被解聘

据新华社郑州11月21日专电 (记者 马意翀 方栋)河南省安阳市龙安区教育局21日回应该区幼儿园老师逼女童“舔舐吐沫”事件，称调查结果显示，并不存在女教师将女童衣服“脱光”和让其“舔舐吐沫”的行为，但当事老师在教育过程中确有不当行为，已被解聘。

日前，有媒体报道称，安阳市龙安区马投涧镇中心幼儿园女教师强迫学生舔舐凳子上吐沫并将其衣服脱光。21日，记者在龙安区教育局调

取了事发现场监控，视频从11月18日11点24分开始，到12点结束，共26分钟。开始时，教室里约有20名小朋友正在上课，可可(化名)身穿红色外衣，正在教室一角玩耍。

这时一名穿白色上衣、戴绿围巾的女教师进入画面。稍后，该老师走到小女孩跟前，画面显示似乎在询问吐沫是谁吐的。周围同学纷纷指向可可，老师随即进行批评教育。小女孩有擦眼泪动作。随后，老师将小女孩红色外衣脱掉，露出白色毛

衣，画面中老师有用脚踢凳子和轻拍可可脑袋的动作。

两分钟后，老师帮可可可将红衣外套穿上，安排周围同学坐好后离开画面。之后，可可到房间另一角拿来一卷白色卫生纸，将凳子擦干净。10分钟后，小朋友们开始吃午饭。整个视频中并未出现老师将小女孩衣服脱光或逼她舔舐凳子的动作。

据了解，经龙安区教育局党组决定：解聘当事教师刘珂；幼儿园园长刘丽丽停职处理。

湖北南漳一工地脚手架坍塌

共造成7死5伤

据新华社武汉11月21日电 (记者 李伟 袁志国)20日晚7时许，湖北省南漳县一在建工地脚手架倒塌，刚刚浇筑的100多平方米的混凝土，从5楼倾泻而下，将12名工人掩埋。21日23时50分，搜救工作完成，最后一具遗体找到，事故共造成7人死亡，5人受伤。

据记者了解，在建工地是金漳

国际大酒店建设项目。事发时，有木工、泥工、机械工共13人在脚手架顶端施工，其中1人现场安全逃生。记者在现场看到，脚手架坍塌后，大量钢管堆积在一起，且互相缠绕成麻花状，施救人员只能从上往下一根一根进行手工拆除，因混凝土已经凝固，导致救援工作十分困难，进展缓慢。

餐厅二手烟远超室外PM2.5

本报北京今日电 (驻京记者于明山)比起室外PM2.5污染，室内二手烟污染对健康更有害。民间环保组织自然大学昨天发布《2013年北京部分餐厅室内烟草烟雾污染情况调查报告》，表明即使划分了吸烟区和非吸烟区，部分禁烟餐厅的PM2.5污染仍然较为严重。自然大学呼吁：北京应尽早出台控烟法规，全面禁止公共场所吸烟。

今年5月-8月，自然大学组织志愿者在用餐高峰时段，使用便携式气溶胶检测仪，暗访北京51

家餐厅并检测其PM2.5浓度，包括全面禁烟餐厅、部分禁烟餐厅和不禁烟餐厅。每家餐厅停留30分钟以上，每15分钟记录一次吸烟者数量。结果显示，上述三类餐厅的PM2.5平均值分别为40μg/m³、184μg/m³和280μg/m³，按照目前的《环境空气质量标准》，只有全面禁烟餐厅达标，其他两类的平均值都在中度污染以上。只有全面禁烟餐厅的空气污染维持在低水平，部分禁烟餐厅和不禁烟餐厅的吸烟人数比2011年还略有增加。

我国首个实验型深海移动工作站完成下水试验

据新华社北京11月21日电 (记者 王敏)记者从中国重工集团公司获悉，由该集团702所历经10年科技攻关研制的我国首个实验型深海移动工作站，在完成总装集成和陆上联调的基础上，当日在该所露天水池开展并圆满完成第一期水池试验。这是继蛟龙成功研制后我国深海装备研发的又一项前沿探索。

首个实验型深海移动工作站在科技部、工信部的大力支持和推动下研制的，是我国未来深海“空间站”的雏形。工作站为35吨级，在海底工作的时间为12到18个小时，可以载6个人。本次水池试验分陆上吊放训练、船坞试验、水池试验和训练试验四个阶段实施，共开展18项试验项目。

据悉，实验型深海移动工作站还将于2014年开展第二期水池试验，届时将重点进行水下作业技术的演示验证。在此基础上开展试验平台在浅海域的总体性能和水下作业试验，进一步在海洋环境中考核小型深海空间站技术的成熟度，为研制首艘千米潜深、百吨级小型深海空间站奠定技术基础。